Gentile Istituto,
 
mi chiamo Michela Patuzzo e lavoro presso lvh.apa Confartigianato Imprese Bolzano. Con la presente desidero segnare il nuovo concorso di idee che ha preso il via il 16 gennaio 2017 sulla nostra piattaforma Open Innovation Alto Adige e colgo l’occasione per invitare i Vostri studenti a partecipare. 
 
Di cosa si tratta?
L’associazione internazionale di albergatori Wanderhotels – best alpine possiede un logo caratterizzante e di grande importanza, protetto come marchio a livello europeo. L’associazione desidera ora rendere “tangibile” il proprio marchio. Per mezzo di un concorso di idee siamo quindi alla ricerca di progetti creativi di oggetti e prodotti che rendano visivamente il marchio Wanderhotels.
 
Mi farebbe piacere potessero partecipare anche i Vostri studenti, presentando le loro idee sulla piattaforma www.openinnovation-suedtirol.it. Le migliori idee saranno premiate con fantastiche ricompense!

Vi chiedo gentilmente di inoltrare queste informazioni e di appendere se possibile il nostro flyer. Resto a disposizione per qualsiasi chiarimento.
 
Link al concorso
Scarica comunicato stampa
Scarica flyer
 
Grazie in anticipo e cordiali saluti.
 
Michela Patuzzo

Team Open Innovation Alto Adige
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